



上海長江大橋 **上海磁浮** 浦東機場 放藝術工作室 繪

位於:中國中部沿海,本身 是直轄市

面積:6340.5平方公里

常住人口:約2380萬人

人口密度:每平方公里約

3754人(台北市 約9800人,高雄 市約940人)

氣候:副熱帶季風氣候,四

季分明



每到農曆春節,上海會從一個現代化的國 際大都會,瞬間成為「東方紅」的美麗城市。 轉進老街,煙火爆竹劈啪響,滿眼的紅燈籠、 紅春聯……。在這個充滿「恭喜發財」的時 節,讓我們到上海,感受她的魅力吧!

有今日的上海。黃浦江港闊水 深,使上海成為西方覬覦的對

象,卻也促成了她的繁榮

從台北搭機到上海,只要一個半小時。難 以想像的是,這座離我們最近的大都會,全部 居民竟然大於台灣總人口!而目,城内兩座國 際機場的年度進出旅客,已突破八千萬人次, 超越中國首都北京, 媲美其他世界級都市。

人來人往的上海,簡稱為「滬」,恰好位 於中國海岸線的正中央,就像是迎接貴賓的華 麗門戶。來自全球各地的觀光客、銀行家、名 商、電影明星、科學家,甚至連美國總統,都 曾在上海留下活躍的身影。

⇒ 徐家匯天主堂。這裡 是上海天主教的發源 地,附近則是上海最熱 鬧的商業區之一。

金光閃爍的巨星

第一站,我們來到黃浦江東岸的「陸家嘴金融 留易區」。近十年,這裡快速崛起,眼前聳立著中 國第一、世界第二高的「上海中心大廈」,以及造 型充滿未來感的廣播電視塔「東方明珠」。

成群的摩天大樓排排站,可以想見,這兒是 銀行家和投資客的樂園,每天都有天文數字般的金 錢在此交易流動。野心勃勃的上海,從不放過任何 淘金機會,幾個月前更進一步在股票市場和香港合 作,完成「滬港涌」。據說,這將是吸納世界資金 的大磁鐵!

深具理財天分的上海,也很擅長辦活動,靜則 電影節、時裝调,動則賽馬、賽車、國際馬拉松。 每年幾十場大型國際展覽會,更是家常便飯。炫富 的黃金珠寶玉石展、溫馨有趣的童書展,就連七千 萬參觀人次的世界博覽會,都難不倒她。錢潮加上 人潮,讓上海在中國悠久歷史的背景下,儼然成為 金光閃閃的國際大明星!

懂經的上海寧

啥?這是標題編排錯誤嗎?呵 呵,它是上海方言,意思是:「時 髦識大體的上海人」。我們,上海 話是「阿拉」,「你、我、他」分別 是「儂、吾、伊」,左轉叫「大拐」, 右轉就是「小拐」。猜猜看,下面 這些上海話是什麼意思?

外灘是上海開放通商後,最先開發的區 域。早期這裡多半是洋行、銀行,因此 有「東方華爾街」之稱。「上海灘」一

詞,就是從這裡延伸而來。

- ●打耳光勿放
- 1. 打架要堅持到底
- 2. 好吃到不可錯過的美食
- ●老妖個
- 1. 陰陽怪氣,像個老妖怪
- 2. 個性獨特、有魅力
- ●開大興
- 1. 祝福新開張的商店生意興隆
- 2.吹牛、說話不算話
- ●退招式
- 1. 招牌很遜、褪流行
- 2. 出醜、丢臉
- 吃牛活
- 1. 生活得很辛苦
- 2. 挨打

所有答案都是2, 儂學著說幾句吧!



撰文 · 企編/劉芝吟 繪圖·版面/陳愛斯

等了一年又一年,當達達的馬蹄聲愈來愈遠……咩!喜氣洋洋的羊年,準時報到! 圓圓的眼睛、軟綿綿的毛,還有那副超級無辜的表情,有誰能抵擋羊咩咩的「卡哇 伊,魅力!羊兒到底有多討喜?如果列個童話動物排行榜,牠肯定穩居「好人」寶座第 一名。再瞧瞧善、美、羲,這些「羊」部的漢字,都有美好良善的意思,就連《説文解字》 也這麼描述:「羊,祥也。」

看來,羊真是集滿光環,全身閃亮亮。羊咩咩要是能開口,應該會驕傲的回答:「咩~ 我不只又棒又好,全身上下還有許多寶!」除了羊肉、羊乳,羊還有哪些寶?來,先從 羊兒各部位的成語、俗諺下手,好好認識本年度的大明星——羊。



成語「羝"羊觸藩」,羝代表羊角。羊兒用角撞籬笆,結 果角反而被卡住,動彈不得。猜猜看,這句成語意思是 什麽?

。【籬嚭问羊】引用向山、歕岛的鹅两贯逝容汧來用。

歲月祕密藏在羊角裡

別看羊咩咩溫馴和善,如果惹牠不高 興,小心,牠會用頭頂的武器,來個「絶 地大反攻」!

羊角是由額頭的骨質降起,内部中 空,外面覆蓋一層角質,就像我們的指 田。這種角稱為「洞角」,是牛科動物的 特色。

等等,羊屬於牛科動物?沒錯,羊、

牛都是牛科家族的成員,頭上的洞角中 空,裡面沒有神經和血管,角不會分岔, 終生也不脫落換角。羊角基部每年還會長 出環狀的皺褶,想知道羊咩咩的年齡?偷 偷瞧一瞧羊角的「年輪」,牠想藏也藏不 住哩。

「快來看,羊咩咩在打架!」平時 温馴的羊,發起脾氣可不得了,尤其是交 配期,為了爭取雌羊的青睞,雄羊不惜短



兵相接,靠著頭頂的「長劍」,一決勝負!通 常,雄羊會先用鼻子嗅聞對方,接著奮力用角 相頂,互相較勁。

山羊、綿羊比一比

山羊和綿羊, 是我們最熟悉的羊 家族成員,你知道牠 們有什麼不一樣嗎?

山羊

- 1、皮脂少、毛粗硬,但安哥拉山 羊、喀什米爾山羊例外。
- 2、尾巴短,略向上翹。
- 3、角大部分是直式、鐮刀形。
- 4、性情比較獨立,適合野放。
- 5、擅長登高,會用後腳站立, 直立身子採食高處的嫩葉。

低沉的樂聲緩緩揚 起……咦,吹奏者拿的號角好像 怪怪的?你沒看錯,羊角雖然是羊的武器 但對猶太人來說,它卻是不折不扣的樂器! 2000年,全世界掀起了「千禧熱」,但你 知道嗎?「禧年」在希伯來文,其實是羊、 羊角的意思。《舊約》裡,禧年代表恩慈 之年,俘虜能重獲自由、債務能免除,所 以每當這一年,人民要吹響號角歡慶。這 個號角,就是公羊角!

山羊角短小,常用在戰爭。羚羊角又 長又彎,用來敬拜讚美,還能吹出不同的 音階。下回參加古典音樂會, 記得瞧瞧法 國號,你想像得出羊角是它的前身嗎?

- 1、皮脂多、毛細長柔軟。
- 2、尾巴長,向下垂。
- 3、角呈螺旋形。
- 4、性情溫馴,比較缺乏自衛能力。
- 5、較不擅長跳躍和攀高。

牠們都是羊?

我們平常說的「羊」只是泛稱,牛科、羊亞科之下 山羊、綿羊都分別為不同的屬和種。瞧,這些動物都是 亞科的一員。

看看上圖,這傢伙長得真奇怪,臉像馬、角像鹿、蹄像牛、尾 像驢!嘿,牠可是珍貴的羚牛。雖然看起來像牛,不像羊 其實也屬於牛科、羊亞科的成員。

再看下圖,糟糕,這一家子是想不開,還是走錯路?別擔心 牠們是有名的攀崖高手——雪羊。雪羊在分類上為雪羊屬,分布在 北美洲的洛磯山脈,腳趾的角質能抓住碎石,讓牠們「飛簷走壁」!







「您好,我姓干,請問您貴姓?」

每次認識新朋友,大家都會詢問對 方:「您貴姓?」如果同姓,還會聽到: 「啊,我們五百年前是一家!」其實,就 算不同姓,彼此在好幾千年前也可能是一 家,比如:吳和虞、韓和韋。

中國人的姓氏代代相傳,每個姓氏 都有精采的歷史或傳說。姓氏之間又互有 關連,可能是恩人,也或許是仇家。最有 名的是秦和岳,當年秦檜陷害岳飛,導致 秦、岳兩姓不結親家,而且持續了好長一姓和媽媽有關。 段時間。

為什麼有姓氏?不同姓氏怎麼來?姓 氏之間有哪些趣聞?讓我們回到老祖先的 時代,一邊讀歷史故事,一邊了解姓氏。 提醒你,注意看你的姓有沒有在裡面喔!

跟著媽媽姓

大約五、六千年前,中國老祖先開 始有了代代相傳的姓。為什麼要有「姓」 呢?因為人口愈來愈多,有「姓」才能分 辨誰和誰有血緣關係。

姓,源起於伏羲氏。相傳伏羲氏為 了避免發生表哥娶表妹的悲劇,建立了 「姓」的制度。猜猜看,伏羲氏,姓什 麼?答案不是伏羲,而是鳳。我們現在姓 氏不分,但最初是先有姓,後有氏,而且

人類最早是母系社會,孩子因此 跟著媽媽姓。看看「姓」字,由「女」 • 和「生」組成,《說文解字》也描述: • 「姓,人所生也。」就像炎帝姓姜,是因 為他媽媽住在姜水,所以姓姜。

氏,是姓的分支

夏朝之後,出現了「氏」,是姓的 分支。當時貴族家大業大,後代子孫便在 原本的「姓」之外,為自己另起一個新稱 號——「氏」。姓和氏都是身分地位的象 徵,平民只有名,沒有姓,也沒有氏。

到了周朝,周武王大封姬姓貴族和異 姓功臣為諸侯,建立衛、魯、晉、燕、齊 等數十個諸侯國。這些國名後來都成為諸 侯和後代子孫的「氏」。

前的國名或封地為姓,平民也可以建 立自己的姓氏。大家不再遵守原本的 姓氏制度,有人以氏為姓,也有人 以姓為氏,姓氏開始合而為一。

考古學家從西周青銅器上刻的銘文發現 中國最古老的姓不超過三十個,其中姜、姬、 姚、嬴、姒公、妘员、媯《、妊员, 並稱為「上古 八大姓」。這八大姓裡都有「女」字,表示 都源自於母系社會,由來也和母親有 關。例如:夏朝王室姓姒,據說是 禹的母親吞了薏苡-生下他,所以

姓氏的起源

中國人的姓氏從最早二十多個,發展 到今天,已經超過四千七百多個。雖然每 個姓氏起源各有不同,但大致可分成以下 八大類。你不妨想想,自己的姓可能源自 哪一類。

第一類:源自母系社會

除了「上古八大姓」之外,有「女」 字或部首是「女」的古老姓氏,多半屬於 這類。例如「嫘」姓,是源自黃帝的妻子 秦始皇統一天下後,沒落的貴族用以 • 嫘祖。但也有例外,商朝王室姓「子」,

> 是因始祖契的母親——簡狄,吞了 一顆燕子蛋就懷孕生下契,便以 「子」為姓,「子」是蛋的意思。

第二類:以國為姓氏

姓氏大部分來自周朝封建制度 下建立的諸侯國。這些諸侯國之後 歷經戰爭, 亡國的後代子孫就以 國名為姓氏。這類姓氏有: 陳、 **燕、秦、曹、許、楚、魯、** 蔡、鄭、吳等, 超過兩百三十 個。追本溯源,不少人可能都 是周朝貴族的後代唷!

工作放大鏡

我是動物保母

撰文·企編/**黃瑗瑗** 攝影/王竹君 繪圖/徐至宏 版面/邱意惠



本月工作達人 蘇國燕

- 員迄今, 資歷超過十五年
- 「噗~好『萌』 的羊咩咩!」「瞧,

那隻大老虎真拉風! | 你是不是跟大家 一樣,每回來到動物園,眼光就離不開 這些光芒四射的大明星?

你可能沒注意到,在這些動物明星 的背後,有一群幕後專業人員,每天悉 心照料牠們的飲食起居。

「既然是大明星,當然得小心伺候!」 蘇國燕飼育員緩緩把車駛進欄舍,俐落爬上 重子後頭,抓起一捆鮮嫩的樹葉,唰唰!投 進了兩個人高的餵食籃。哇,是給哪位「高 䠷」的大明星呢?答案是:長頸鹿。

趁長頸鹿開心享用餐點,蘇國燕抓緊時 機,仔細觀察牠的動作、食慾……。咦?難 不成吃飯還要健康檢查?

「因為動物不會說話呀! 所以我們要趁



這個機會,從動物的體態、進食狀況,甚至 排泄物等,觀察牠們的健康情形。」蘇國燕 解釋:「有了飼育員的第一手紀錄,獸醫師 才能知道動物的健康狀況。」

想不到,飼育員的角色如此重要,不只 負責動物的飲食起居,還得充當獸醫師的偵 查雷達,從動物的吃喝拉撒找出端倪。本月 工作放大鏡,帶你一塊來了解這些「動物的 守護者」!

★ 愛人工作中······ ※ * ■ ◆ ◎ ×









一我們常掛在嘴邊的一句話:預防勝於治療。 保母,做好日常照顧,也要替獸醫師把關。



每天清晨,蘇國燕來到園區,第一件事 是換上工作服。接著,八點鐘一到,主管集 合所有同仁,官達當日的工作進度和注意事 項。隨後,忙碌的一天,就正式展開樓!

1. 配送美味餐點

在六福村野生動物園,每天都有專門 的營養師,為動物調製營養可□的餐點。飼 育員的責任,就是把這些調配好的食物,分 上、下午各一次,配送到每個動物園區。除 此之外,動物吃到新鮮的牧草,也是飼育員 每天不辭辛勞,親自收割的。

2.「吃飯了!」

餵食聽起來 簡單,實際上需 要技巧, 還得配 合不同動物的習 性。像是餵長頸 鹿時,飼育員要



長頸鹿「人高馬大」,進食的地方 當然也跟其他動物不一樣。

把食物放在高處,方便牠們取食;為了不讓 猴子感覺無聊,失去興致,飼育員還得動腦 筋,把食物藏起來,讓吃飯變成好玩的尋寶 游戲。

餵食的同時, 飼

育員也沒閒著,一方



飼育員仔細幫馬兒清除馬蹄裡的汗垢。

面清點動物數量,另一方面要好好觀察牠們 的體態、行為有無異常。舉例來說,動物看 到食物通常很興奮,「如果哪一隻沒靠近, 代表
地間
口不好
身體
可能出了狀況
。」蘇 國燕分享。

4. 打造舒適的環境

有了乾淨、舒適的

家,動物才不容易生病。所

以,清理糞便、環境消毒等工

要時常清潔。但不是每種動物都

作,一點都不能馬虎。另外,大象 身體的皺褶多,容易藏汙納垢,

得常常洗澡,像猴子、長頸鹿,除非有 皮膚病,否則不太洗澡。

5. 做獸醫師的左右手

獸醫師會從飼育員的紀錄表,了解動物 的健康狀況。一旦動物需要治療,尤其麻醉 時,飼育員會先用食物、哨子,把動物引導 到指定位置,好讓獸醫師注射麻醉劑。飼育 員必須和獸醫師保持良好默契,才能及早發 現問題,順利解決。

金色克林姆

撰文·繪圖/范家凌 企編/黃瑗瑗 版面/童樂

大塊塗抹的金箔、繽紛華麗的裝飾花 紋……「哇~好炫、好美啊!」許多人第 一眼看到畫家克林姆的作品,都會不自覺 發出這樣的讚歎。

這兩幅畫是克林姆「黃金時期」著名

的代表作。 這段時間, 他經常喜歡 使用黃澄澄 的金箔作畫。而 這種在書上貼金箔的

做法,據說是他從拜占庭藝術中獲得的靈 感,這使得他的作品經常散發一種絢 爛而浪漫的獨特風格,而且裝飾 意味濃厚。

> 想不想也畫出這樣美麗 的作品?「看起來好像很 難咄! | 沒關係,我們 可以利用手邊的雜誌圖 片以及金色壓克力顏料 (或廣告顏料),並運 用一些重覆的線條圖案 裝飾畫面。試試看,你 也能完成一張媲美克林 姆的大作喔!



黑色紙、金色壓克力顏料或廣告顏 料、雜誌人像照、鉛筆或奇異筆、 彩色筆或蠟筆。





塗底色

用金色顏料塗滿整張黑色 紙。底下可以透出一些黑 色部分,層次比較豐富。 塗完後用吹風機吹乾。



在背景畫上類似樹枝的樣 式,使整張畫更有克林姆的 風格。



國立台南藝術大學造形藝術研究所碩士,現為 藝術教育與平面設計專職工作者。2012年成立 放藝術工作室,致力於帶領大、小朋友以輕鬆 心情創作,領略藝術的美妙之處。





把準備好的雜誌人像剪下, 再用鉛筆或奇異筆,沿著照 片邊緣,描出人像的輪廓。



將人像的臉部和露在服飾外的肢體 部分剪下,貼在適當的位置上。



分畫滿各種裝飾圖案。





Global Kids **2015.02**—109

108——未來少年 2015.02

《吻》(1908)

出版社任職,目前專職創作。作品有《字的童話》系列、《換換書》 《十一個小紅帽》、《流星沒有耳朶》等三十餘冊。



撰文 / 林世仁 企編 / 周宜靜 版面 / 綠豆夾



奧地利布雷根茲音樂節的湖上劇院,每年都有令人驚歡的舞台設計。

想像一下,戲還沒開演,你走進觀衆 席,看到照片中的三種舞台布景,會有什 蕨感覺?

從視覺震撼上來說,舞台11一定一百 分吧! 因為它的效果最強,不但位在戶外 的湖面上,舞台還設計在人肩膀的書上和 手中。哇,戲還沒開演,我們就因震驚、 刺激、興奮而充滿期待了!

舞台2 也不錯,很寫實,一看就知道, 待會兒要上演的是室内戲。舞台3最單調, 只有簡單的桌椅,根本不知道接下來要演 什麼?





如果說戲劇是綜合藝術,那麼,舞台 ③在視覺上的效果最弱,可說是0分吧。 但是,這個0分的舞台,卻是平劇舞台最 特別的地方——不好看,卻妙用無窮!

無用之用

因為有布景,空間就被限制住了。 舞台1讓人震撼,但它的象徵意思也 因此變得單一:即將上演的,描寫的是人 在大環境中動彈不得的戲!舞台2很寫實, 但故事也因此被限定在屋子裡,不可能出 現在荒郊野外。第3個平劇的舞台什麼都 沒有,卻反而什麼都能裝得進來,時空變 換最白由!

對平劇來說,戲沒開始前,舞台上什 麼也不是。然後羅鼓聲一響,就把我們帶 到過去的時間裡了。至於空間呢?那要看 上場的是什麼人。如果上來的是一個書生, 桌椅就象徵書房;如果上來的一個武生, 手拿馬鞭一揚一用,那桌椅可能就變成了 一座川;如果跳出一個孫悟空,場景就又 變成了天庭……

可以說,平劇的時空不在布景上,而 是由演員表演出來的。

最初,什麽都沒有……

為什麽平劇不追求華麗的布景設計 呢?如果有,不是更賞心悦目嗎?

這可能是「因陋就簡」的結果。世界 各地的戲劇在剛開始時,舞台布景都很簡 陋。隨著歷史發展、經濟條件成熟了,舞 台布景才開始愈變愈豐富。

在現代劇場裡,舞台設計便經常是「戲 沒開演,就先搶眼」!但奇妙的是,中國 戲曲的舞台在現代以前卻幾乎很少變化, 從早期一路守舊到現在。對了,平劇舞台 後面掛的布幕,就有一個別名叫「守舊」 ——因為西式戲劇都美輪美奐了,它還一 成不變呢!



中國戲曲在宋朝興起之後,戲班子的 社會地位一直很低,為了謀生,經常要「衝 州撞府」——到各個地方去尋找演出機會。 布景、道具要便於搭架、拆除,自然不可 能繁複,常常是「夠用就好」!

戲曲藝術靠師父教徒弟,一代一代往 下傳,有些本來是「沒有錢、不得不然」 的做法,最後常常變成「老祖宗傳下來的 規矩」,沒有人敢動。平劇「一桌兩椅」 的演出型式,可能就是如此變成習慣的。

從「0分」到「歸零」的舞台

有趣的是,物質不充裕,精神卻可以







許芳宜

如果想要別人喜 歡你,你怎麼能 不喜歡自己?

_____許芳宜

看見美好的自己

「明天要跳『放羊的小孩』,真開心!」 十歲的許芳宜心底暗暗期待著。

站上舞台表演,是她最快樂的時刻。從 四年級開始學舞,許芳宜就愛上了跳舞,不 是為了贏得掌聲,或打扮得漂漂亮亮,而是 因為——她不喜歡自己。 有一次,許芳宜正在排練「放羊的小孩」。她全神貫注投入表演,用盡全力,拚命張嘴大喊「狼來了!狼來了!」好像自己真的置身童話裡。結果一個不留神,她張大的嘴巴竟然飛進一隻蚊子!

TO THE STATE OF TH

舞台就像仙女的魔法, 只要燈光一亮,許芳 宜立刻變了樣,盡情 的又跳又演。因為那一刻, 她終於不必再當許芳

宜,可以躲進角色,

假裝自己是另一個人。然而一下舞台,她又立刻變回那個灰撲撲的「灰姑娘」,

不敢作夢,不相信自己。

直到她考入

國立藝術學院舞蹈 系,上了外籍老師羅

許下人生第一個願望

的沮喪。

